

猴痘疫苗接種須知



什麼是猴痘？

猴痘是一種由猴痘病毒引起的疾病。症狀包括在感染猴痘後的首數天出現發燒、劇烈頭痛、肌肉痛和淋巴結腫大。在發燒後約 1 至 3 天，口腔內會出現潰瘍，身體其他部位會出現皮疹。皮疹通常會於 10 天至兩星期內從斑丘疹發展到水疱、膿疱，然後是結痂，而在身體所有部位的皮疹一般會同步發展。病徵一般持續 14 至 21 天，患者通常會自行痊癒。在過去的猴痘爆發中，患者的死亡率介乎 1-10%。

當人與受感染的動物、受感染的人、或受污染的物件接觸，便可能受感染。人類如果被野生動物咬傷或抓傷，或直接接觸其體液，都可能受感染。長期面對面接觸引致的飛沫傳播，或直接的體液接觸（例如透過性接觸），亦可能令病毒人傳人。

什麼是猴痘疫苗？

JYNNEOS* 疫苗適用於預防猴痘和天花，適用於 18 歲或以上有較高感染風險群組。18 歲以下人士若有高風險暴露史，經審慎評估風險及效益後，可考慮安排暴露後接種疫苗作緊急使用。此疫苗含有與猴痘病毒和天花病毒存在關聯的痘苗病毒，但該病毒已被弱化，無法在人體細胞中自我複製，也不能擴散到身體的其他部位或傳播給其他人。

* 此疫苗是根據衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會和新發現及動物傳染病科學委員會（聯合科學委員會）的建議在特定群組人士上作緊急使用。

聯合科學委員會暫不建議大規模接種猴痘疫苗。專家們建議為曾與確診病例有高風險暴露史的人士作暴露後疫苗接種，以及以自願形式為高暴露風險群組接種疫苗，包括：

1. 有高風險性行為的人士，例如多個性伴侶、性工作者、或過去十二個月內有性傳播感染史；
2. 負責照顧猴痘確診病人的醫護人員；
3. 處理動物傳染痘病毒的實驗室人員；
4. 當本港動物出現猴痘個案時有較高暴露風險的照顧動物人員。

如何接種猴痘疫苗？

基礎免疫為 2 劑次 #，至少相隔 28 天

曾接種過天花疫苗的人士（1981 年 1 月 1 日之前在香港出生的人士和 1980 年 5 月之前在香港以外地區出生的人士），只需接種一劑猴痘疫苗。

接種途徑：前臂內側或三角肌皮內注射 0.1 ml[^]。如不適合皮內注射，則於上臂皮下注射 0.5 ml。

[^] 因應本地疫苗供應情況，對免疫功能正常的成年人（有蟹足腫史的人士除外），可用皮內注射 0.1ml 作為替代方案。

可能出現的副作用

可能出現的副作用包括肌肉疼痛、頭痛、疲勞、噁心、發冷和發燒，以及注射部位的疼痛、發紅、腫脹、變硬和痕癢。接種疫苗後出現嚴重的過敏反應屬罕見情況，通常會在接種疫苗後的幾分鐘到一小時內發生。因此，接種後需觀察 15 分鐘。嚴重過敏反應的症狀可能包括：呼吸困難、臉部和喉嚨腫脹、心跳加速、全身出疹和頭暈乏力。

接受皮內注射的人士，注射部位的輕微發紅或腫脹感可能會長達數月，亦有可能出現硬塊或皮膚變色。

詳情請參閱 JYNNEOS 的藥廠指引。

愛滋病病毒(HIV)感染者和免疫力弱人士可否接種猴痘疫苗？

可以。海外研究顯示在 HIV 感染者發現的局部和全身性副作用，與非 HIV 感染者相比，出現率相近甚或更低。由於 HIV 感染者和免疫力弱人士在感染猴痘後容易出現併發症，因此強烈建議他們接種猴痘疫苗。

懷孕或哺乳期可否接種疫苗？

於懷孕或哺乳期接種 JYNNEOS 的資訊依然有限。現有數據不足以判斷對懷孕期間與疫苗相關的風險。暫不確定 JYNNEOS 疫苗是否存在於母乳中。

動物試驗並無證據顯示疫苗對發育中的胎兒存在傷害。

猴痘疫苗能否與其他疫苗同時接種？

猴痘疫苗需在 mRNA 新冠疫苗接種之前或之後至少相隔 4 週。

接種疫苗後的異常事件報告

若出現的副作用使你擔心，請聯絡你的醫生。

在你就醫時，請確保將接種疫苗的詳情告知醫護人員，並向他們出示你的接種疫苗記錄卡（如有）。他們會進行適當的評估，如有需要，會向衛生署呈報任何判斷為在醫學上需關注的接種疫苗後異常事件，讓衛生署採取進一步行動和評估。

我已閱讀及明白此疫苗接種須知內的所有內容，並同意在猴痘疫苗接種計劃下向本人注射 JYNNEOS 疫苗；及衛生署與政府合作的相關機構查閱及使用 (i) 本人 / 本人的子女 / 受監護者 ** 的個人資料及 (ii) 由醫院管理局及醫護人員持有屬於本人 / 本人的子女 / 受監護者 ** 的臨床資料，以便衛生署持續監測與接種 JYNNEOS 疫苗有關的安全及臨床事件，惟有關資料必須為此目的而查閱及使用。

** 請刪去不適用的部分



衛生防護中心



衛生署



更多有關猴痘資訊，請瀏覽網站：

<https://www.chp.gov.hk/tc/features/105683.html>

